

16岁四川女孩独自来济大报到

求学路上时刻警惕随机应变的经验值得借鉴

本报见习记者 范佳

连日来,女大学生遇害或被抢劫的事情频繁发生,很多家长为了安全不敢让孩子单独去异地学校报到,但济南大学体育学院新生施娇还是选择独自报到。不上黑车,不跟陌生人说话,一路上,这个16岁姑娘的经验,值得很多大学生借鉴。

▶独自报到的16岁女孩施娇。见习记者 范佳 摄



因为爱和成长选择独自报到

16岁的施娇是四川自贡人,爸妈都是农民,此前,她从未单独出过远门:“从小妈妈特别宠我,什么都帮我安排好,我刚上高中时都不会叠被子,高中住校时妈妈经常给我送吃的。”

之前,她去的最远的地方是重庆,还是在亲戚的陪伴下。之所以产生独自报到的想法,一是想成长,二是想减轻父母的负担。

“我从高中开始练长拳,拉韧

带,练蛙跳……各种训练增强了体质,也让我学会坚强。”施娇说,学习武术的经历让她更向往独立,“人总要长大,无论男孩女孩。”

“我不忍心让爸妈为我操劳。”施娇的爸爸有病在身,不能

做重活,妈妈也晕车,身体不太好。“路太远,来了再回去太折腾,来了也不一定能找到住处。同时我也想为家里省下些钱。”当她提出自己报到时,妈妈很反对,但家人最终说服了妈妈。

出发前妈妈天天叮嘱注意安全

“出发前,妈妈天天叮嘱我,给我讲各种安全防范的事例,举各种出事的新闻事例。”施娇对“黑色八月”早有耳闻,济南、自贡火车站也接连有大学生出事的新闻传出,妈妈因此更担心。

“妈妈不断提醒我,要坐公

交车不要坐黑车。如果遇到开黑车的人拉客,就装哑巴,不要骂他们,不要激怒他们;一个人晚上不要出门,如果买东西就白天出去;在火车上上厕所,如果水杯放在桌子上回来要把水倒掉;不要和陌生人说话,陌生人给的东西不要吃,不要到处

乱跑;如果问路,不要问看起来像坏人的人,要问警察叔叔。”施娇的妈妈怕她换零钱被骗,甚至专门为她准备了二三十块零钱,并提醒她贵重物品放一个包里随身携带。

“行李是妈妈帮我打理的。”施娇说,妈妈怕她提不动,不让

她带太多东西。“我就带了一个行李箱,都是必备用品和冬天的衣服,还有家乡的辣椒。”

9月7日一大早,穿着哥哥给买的漂亮连衣裙,妈妈拖着施娇的行李箱陪她来到自贡长途汽车站。“坐在汽车上,我看到妈妈哭了,我也悄悄地哭了。”

上学途中随机应变时时警醒

“虽然对大学生活充满期待,但独自上路还是忐忑的。”由于路上堵车,7日她从自贡坐长途汽车到达重庆已经接近晚上7点。“堵车的时候我非常担心,害怕太晚找不到住处。妈妈一路给我发短信打电话,急坏了。”

施娇在重庆找了家正规的

旅馆住下来,一直把房门紧锁,连吃的都不敢出去买,当晚和第二天早上都没有吃饭,因为紧张却感觉饿,“在重庆那晚我失眠了,在床上翻来覆去。这一路我哭了好几次。”

经过重庆至济南28小时的火车旅程,9日,施娇终于到达

济南。“下了火车站,很多开黑车的围着我,我一句话不说,摆一下头就匆匆走过去了。需要问路的时候,我就找穿着制服的保安叔叔。”

“我觉得济南人情味很重,我向火车站门口卖水果的老公公问路时,我听不懂他的口音,

他就不厌其烦地给我解释。”施娇说,学校里老师同学的热情也让她很感动,她已经适应了济南的环境。

施娇的脸上总是挂着乐观的笑容:“虽然妈妈不在我身边,但她一路短信电话,一路牵挂担心,就像陪着我一样。”

延伸阅读

家长陪送 更胜往年

本报9月10日讯(见习记者范佳) 在济南大学新生报到现场,记者调查了多个学院家长陪送情况发现,今年家长陪送孩子入学现象更胜往年。对此,济南大学体育学院副院长张良红表示,是否陪送依据个人情况,但一定要加强安全防范。

“至今没有看到一个人报到的新生,尤其是女生,有的甚至好几个家长一块送来的。”济大自动化与电气工程学院迎新学生肖宜辉说,往年还有零星几个自己来的,今年格外少。

对于家长是否陪送,张良红认为要依据个人情况,不能一概而论。“对于独立能力强的学生,在做好安全措施的基础上,独立报到确实是很大的锻炼。对于独立能力不强的学生,我们建议家长陪伴,同时也了解一下孩子的学习和生活环境。”

张良红说,近期社会上频发女大学生失联事件,学校就此也做了很多工作。“在新生报到过程中,我们建立了QQ群,在群里向每个学生公布老师的联系方式,让学生到济南及时与老师联系。我们在各个火车站、汽车站都有接站人员,有济南大学统一标志,防止学生认错人上错车。”

“我们对新生有专门的安全教育,涉及饮食、交通、财产、外出活动等,并向新生提供紧急求助号码。”张良红说,外出活动时,鼓励结伴而行。

对于学生出行,张良红提醒:“首先要保持通讯工具畅通,现在用的都是智能手机,如果手机没电,很容易失联。身上携带现金要适量。行程中随时与老师家长联系,到校给家长报平安,家长和老师经常交流,让家长通过老师这个渠道确认孩子是否安全。在出行当中,安全常识要牢记,如不喝陌生人的饮料,不随便接受陌生人搭讪,包括社会上流行的骗局,要保持清醒的认识。”

百脉泉 天然矿泉水·山泉水

远离市区污染

70KM

好水源自好水源

天然泉水, 百脉泉

远离市区, 与污染隔绝, 从未被城市与工业化污染的纯净水源地, 清澈甘冽, 口感甜润, 是稀有的锶和偏硅酸两项高端水指标双达标的弱碱性天然矿泉水。山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设使用国内顶级食品级专用水桶, 严格按照ISO9000认证体系要求进行质量检验和生产, 多点高效网点快速送水服务, 让您安心饮用天然泉水。

电话市区:0531-85196288 85196599 章丘及周边:0531-83820566